Конспект урока по истории для 8 класса
по теме «Общественное движение 80-х – 90-х гг. XIX века»

Хачатурян Эдуард Шаваршович, учитель истории и обществознания КОУ «Осташковская вечерняя (сменная) общеобразовательная школа» при ФКУ УФСИН России по Омской области ИК-12
УМК «Всеобщая история. История нового времени. 8 класс»
С. В. Колпакова, М. В. Пономарева, В. А. Ведюшкина, А. В. Шубина и др.
Тип урока: Изучение нового материала

Цели урока:

1. Образовательная – проследить за изменениями  в общественно-политическом движении в 80-е -90-е годы; определить результативность основных направлений общественного движения и их особенности; продолжить формирование навыков сравнения исторических явлений.

2. Развиваюшая – совершенствовать умения работать с историческим источником; способствовать формированию навыков самостоятельной творческой деятельности, умению аргументировано доказывать свое мнение.

3. Воспитательная - способствовать повышению мотивации при изучении темы,  активизировать познавательную деятельность учащихся посредством разнообразных видов деятельности на уроке.

Задачи урока:

В качестве системы обучения применяю проблемное обучение, в ходе которого учу работать над новым материалом, делать выдоды, сравнения, умение работать в группах.

План.

1. Общественное движение в 70-80-х гг. 

2. Рассмотреть, какие общественные движения определились в 80-90-х гг.

3. Сравнить.

4. Вывод.

Новые термины и даты: кризис революционного народничества, теория малых дел; марксизм; 1883 г. - группа « Освобождение труда».

Оборудование: таблицы, раздаточный материал; ватман; маркеры.

Ход урока.

1 Орг. момент.

II. Актуализация знаний по теме «Экономическое развитие в годы правления Александра III».

· Скажите, какой период в истории России мы рассматривали на прошлом уроке?

· Мы рассмотрели внутреннюю политику Александра III, экономическое развитие, а сегодня тема нашего урока «Общественное движение в 80-90-х гг.» (на доске)

Цель нашего урока: проследить, какие изменения произошли в общественном движении в 80-90-х гг, т.е. за годы правления Александра III.
· Но сначала проведём исторический диктант, цель которого проверить, как вы усвоили основные понятия по теме «Экономическое развитие в годы правления Александра III» 

Исторический диктант. (2-е учащихся  работают у доски).

1. Исключительное право государства на производство и продажу спиртных напитков (винная монополия).
2. Роспись доходов и расходов государства на определённый срок (бюджет).
3. Рабочие (синоним)  (пролетариат).
4. Владельцы капитала, собственники орудий, использующие наёмный труд, (буржуазия)
5. Отрасль промышленности, энергично развивающаяся в районе Баку и Грозного (нефтяная).
6. Платёж, взимаемый с физических и юридических лиц в общегосударственный и местный бюджет (налоги).
7. Политика государства, направленная на защиту и покровительство отечественной промышленности (протекционизм).
8. Взыскания с рабочих за опоздание, выпуск некачественной продукции (штраф).
9. Министр финансов, который был инициатором постройки Транссибирской магистрали (С.Ю.Витте).
10.Наценка, устанавливаемая государством на товары массового потребления (косвенные налоги).

III. Изучение нового материала.

-Запишите тему урока в тетрадь.

1. - Приступим к выполнению первого пункта плана.

-Вспомните, какие  общественные движения существовали в 70-80-х гг?

(Либералы.  Консерваторы.  Народники.) Запишите.

-Какова была идеология каждого направления? (ответы  учащихся)

-Какие направления особенно были прогрессивны? (Народники) Консерваторы и либералы не имели широкой поддержки в обществе.

-Что произошло с революционным народничеством после событий 1 марта 1881 г.? (кратко)

2. Сейчас мы посмотрим, какие общественные движения просматриваются в 80-90-е гг. (Работа с учебником).

Класс разбит на группы, каждая из них получает индивидуальное задание.

Первая группа. Либеральное движение.

Работа по учебнику.

1.Кто являлся лидерами движения?

2.Какие настроения появились в либерализме 80-90-х гг.? Подтвердить примером из высказывания Чичерина и Оболенского.

3.Отношение либералов к введению конституции? '

4.Какая теория получила распространение в либеральной среде 80-90-х гг.?

5.Кто внёс свой вклад в изменение взглядов либералов?

Подтвердить свои мысли документом.

В статье «Различные виды либерализма» Чичерин Б.Н. писал «охранительный» либерализм, несущий в себе положительный смысл и ориентированный на воплощение реформ с учетом всех социальных слоев на базе их взаимных уступок и компромиссов, с опорой на сильную власть, в согласовании с естественным ходом истории, «Сущность охранительного либерализма состоит в примирении начала свободы с началом  власти и закона. В политической жизни лозунг его: либеральные меры и мощная власть, — либеральные меры, предоставляющие обществу самостоятельную деятельность, обеспечивающие права и личность людей,.. — мощная власть, блюстительница государственного единства, связывающая и сдерживающая общество, охраняющая порядок, строго надзирающая за исполнением законов... Разумная сила, которая сможет отстоять публичные интересы против напора анархических стихий и против воплей реакционных партий». « Всякий гражданин, не преклоняясь непременно перед властью, во имя своей свободы должен уважать существо самой государственной  власти».

6. Вывод (устно +таблица либерализма)

Вторая группа. Марксизм в России.

1.Кризис революционного народничества.

2.Марксизм.Плеханов – первый русский марксист.

3. «Освобождение труда»+документ из программы группы «Освобождение труда», 1884 г.

Извлечение из программы «Освобождение труда»:

«Понимая, что подробности такой программы могут быть выработаны лишь в будущем и притом самим рабочим классом, призванным к участию в политической жизни и сплотившимся в особую партию, группа «Освобождение труда» полагает, что главнейшими пунктами экономического отдела рабочей программы должны быть требования:

1) Радикального пересмотра наших аграрных отношений, т. е. условий выкупа земли и наделения ею крестьянских обществ. Предоставления права отказа от надела и выхода из общины тем из крестьян, которые найдут это для себя удобным, и т. п. 1

2) Устранения современной податной системы и установления прогрессивного подоходного налога.

3) Законодательного регулирования отношений рабочих (городских и сельских) к предпринимателям и организации соответствующей инспекции с представительством от рабочих.

4) Государственной помощи производительным ассоциациям, организующимся во всевозможных отраслях земледелия, добывающей и обрабатывающей промышленности (крестьянами, горными, фабричными и заводскими рабочими, кустарями и т. д.) 2....

Группа «Освобождение труда» нимало не игнорирует крестьянства, составляющего огромнейшую часть трудящегося населения России. Но она полагает, что работа интеллигенции, в особенности при современных условиях социально-политической борьбы, должна быть прежде направлена на более развитой слой этого населения, каким и являются промышленные рабочие. Заручившись сильной поддержкой со стороны этого слоя, социалистическая интеллигенция может с гораздо большею надеждой на успех распространить свое воздействие и на крестьянство, в особенности если она добьется к тому времени свободы агитации и пропаганды. Само собою, впрочем, разумеется, что распределение сил наших социалистов должно будет измениться, если в крестьянстве обнаружится самостоятельное революционное движение, и что даже в настоящее время люди, находящиеся в непосредственном соприкосновении с крестьянством, могли бы своей деятельностью в его среде оказать важную услугу социалистическому движению в России. Группа «Освобождение труда» не только не оттолкнет от себя таких людей, но приложит все старание, чтобы согласиться с ними в основных положениях программы»

Женева, 1884

Ф. Энгельс высоко оценивал деятельность группы «Освобождение труда»

 «.. .Я горжусь тем, — писал он в 1885 В. И. Засулич, — что среди русской молодежи существует партия, которая искренне и без оговорок приняла великие экономические и исторические теории Маркса и решительно порвала со всеми анархическими и несколько славянофильскими традициями своих предшественников. И сам Маркс был бы также горд этим, если бы прожил немного дольше. Это прогресс, который будет иметь огромное значение для развития революционного движения в России»

5.Вывод (устно+сравнительная таблица, только революционное направление)

Третья группа.  Консерваторы

1. Лидеры консерватизма.

2. Высказывание Каткова М.Н.  
3. Основа консервативных взглядов?

4. Деятельность «Священной дружины» и «Добровольной народной дружины».  Отношение к ним императора?

5. Использование дополнительной литературы.

Крупнейшие представители консерватизма - государственные деятели, литераторы и философы - К.П. Победоносцев, Д.А. Толстой, М.Н. Катков, В.П. Мещерский, А.А. Фет, Н.Я. Данилевский, К.Н. Леонтьев, в своих работах развивали традиции Погодина, Шевырева и Уварова.

Основные положения консерватизма. Это направление не было единым в идейном отношении. Его представители высказывали различные мысли, но для всех был характерен ряд общих идейных установок:

-во главу угла ставилась русская национальная идея - представление о превосходстве русского образа жизни, русской религиозности, русского общественного устройства; 

-основным идеологическим принципом оставалась триединая формула "самодержавие, православие, народность", основной задачей - сохранение незыблемости самодержавия как основы существования российского национального общества и единственного выразителя интересов народа; отрицалась необходимость культурной и идеологической европеизации России, т. к. считалось, что она могла вызвать социальные конфликты и национальную катастрофу. Буржуазная и католическо-протестантская Европа воспринималась как антипод и враг патриархальной и православной России; подвергались острой критике реформы Александра II, в которых консерваторы видели отступление от естественного пути развития России; сохранялась вера в национальное превосходство великороссов, уверенность в мессианском предназначении России.

В то же время некоторая часть консерваторов осознавала неизбежность перемен. Различные представители этого крыла консерватизма (П.А. Шувалов, И.И. Воронцов- Дашков, Н.П. Игнатьев и др.) в 60-80 гг. предлагали ограниченные реформы, вплоть до создания представительного совещательного органа.

Деятельность консерваторов. Русский консерватизм не получил в то время организационного оформления, прежде всего потому, что это направление открыто поддерживалось самодержавием и не нуждалось в организации, к тому же нежелательной с точки зрения властей.

Но деятельность консерваторов не сводилась к публикации книг и статей (в изданиях Каткова "Русский вестник", "Московские ведомости", Мещерского "Гражданин" и многих др.). Некоторые представители консервативной общественной мысли оказывали влияние на царя и его окружение

6) Вывод (устно + сравнительная таблица только консерваторы)

IV.   Обмен полученными знаниями, выводы. (каждая группа представляет свои сравнительные таблицы  общественного движения 60-70-х гг. и 80-90-х гг., размещает ватман с записями на доске):
а) либералы: против революции, с помощью просветительской деятельности - достичь преобразований, улучшения жизни рабочих и крестьян;

б) марксизм: Кризис революционного народничества, поиск новых способов переустройства общества, с одной стороны, и, развитие рабочего движения, с другой стороны, создали условия для распространения в России марксизма. 1883 г. русские революционеры-эмигранты создали в Женеве (Швейцария) организацию «Освобождение труда» во главе с Г.В.Плехановым. (работа с документом)

в) консерваторы: Катков и Победоносцев - идея русской самобытности, национализма, православия и самодержавия; незыблемость самодержавной власти и её  божественно происхождения; попытки оформления консервативного движения)
4. Работа в тетрадях.

Либеральное движение. Теория «малых дел»

Марксизм. 1883 г.- группа «Освобождение труда». Сообщение о Плеханове.
Консерваторы. Победоносцев. Катков. 1881-1882 гг. - тайная организация «Священная дружина».

3. Теперь сравним, какие же изменения или что нового появляется в общественном движении в 80-90-е гг.
(в либеральном движении от политических вопросов внимание обращается к проблемам человека, к личности. На смену конституционным требованиям приходит идея «незаметного служения», тактика «малых дел», это способствует тому, что консерватизм становится ведущим направлением правительственной политики, влияние либеральных идей резко сокращается на выработку этого курса; марксизм - это новое движение, которое сыграет огромную роль в истории России). 

В заключение урока проводится тест на 3-5 мин.

Тест

1. Кто из общественных деятелей России второй половины XIX века разделял идеи консерваторов: 

а) Победоносцев; б)Лавров; в)Плеханов; Г)Чичерин.

2.В какие годы действовала группа «Освобождение труда»?

 а) 1878-1879; б) 1883-1903; в) 1879-1881; г) 1861-1863.

2. Марксисты в грядущем революционном перевороте главную роль отводили:

а)
крестьянам;
в)буржуазии;  б) интеллигенции; в) пролетариату.

 


4. Кто
из деятелей России второй половины 19в. разделял идеи либералов:

а)Победоносцев; б)Лавров; в)Плеханов; г)Чичерин.

 5.   Лидер марксистского движения

 а)Плеханов; б)Лавров; в) Катков; Г)Чичерин.

V. Подведение итогов. Рефлексия.


Сравнительная таблица общественного движения 60-70-х гг. и 80-90-х гг.
	направления
	линии сравнения
	60-е гг. - 70-е гг.
	80-е гг.- 90-е гг.

	Либеральноенаправление
	1.цель
	Реформирование общества мирным путём.
	Реформирование общества мирным путём.

	
	2.влияние на общество
	Не имели значительной поддержки
	Демонстративно уходят из политики

	
	3.методы влияния
	Статьи в журналах «Русский вестник», «Русская беседа», «Отечественные записки»
	Теория «малых дел», «незаметное служение».

	
	4.лидеры
	Герцен, Кавелин, Чичерин, Краевский,
	Победоносцев,Чичерин...

	Революционное
направление
	1 .цель
	Народники: коренное изменение существующего государственного порядка
	Марксисты: коренное изменение существующего государственного порядка

	
	2.влияние на общество
	Мощный фактор общественной жизни.
	Влияние растёт.

	
	3.методы влияния
	Пропоганда идей. Террор. Подготовка к революции, хождение в народ.
	Создание марксистских организаций, марксистские кружки, пропаганда, переводы работ Маркса.

	
	4.лидеры
	Чернышевский, Бакунин, Ткачёв, Лавров...
	Плеханов, Засулич, Дейч, Аксельрод...

	Консервативное
направление
	1 .цель
	Охрана существующего государственного порядка
	Охрана существующего государственного порядка

	
	2.влияние на общество
	Не имели значительной поддержки
	Значительно усилилось влияние

	
	3.методы влияния
	Цензура, преследование инакомыслящих. Деятельность III отделения по охране порядка
	Цензура, преследование инакомыслящих. Сплочение общества на основе идеи русской самобытности. «Священная дружина», Добровольная народная охрана.

	
	4.лидеры
	Шувалов, Катков
	Победоносцев,Катков
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